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Цель урока – связать жизненные впечатления школьников об осени с художественными образами 

поэзии, картинами художников, музыкальными произведениями П.И. Чайковского и Г.В.Свиридова, 

детскими песнями. 

Планируемые результаты: 

1. Предметные – различать тембр музыкальных инструментов – скрипки и фортепиано; выделять 

отдельные признаки предмета и объединять по общему признаку. 

2. Метапредметные: 

 Регулятивные – формулировать учебную задачу. 

 Познавательные - поиск и выделение необходимой информации. 

 Коммуникативные – умение рассказать о своем рисунке, декламировать стихи, слушать 

другого ученика. 

 

Ход урока. 

 

1. Включение в учебную деятельность. 

  Ребята, сегодня у нас очень интересный урок, который называется «Музыка осени». 

Вы готовились, рисовали рисунки «В гостях у осени», учили стихи. Давайте попробуем узнать, какая 

бывает осень в стихах поэтов, картинах художников, музыкальных произведениях. 

 

2. Работа по теме урока. 

Работа по учебнику с.16. 

Опишите, с каким настроением  поэты А.Н.Плещеев, А.С.Пушкин пишут об осени: 

 

Скучная картина! 

Тучи без конца, 

Дождик так и льется, 

Лужи у крыльца.  А.Н. Плещеев (грустно) 

 

Унылая пора! очей очарованье! 

Приятна мне твоя прощальная краса –  

Люблю я пышное природы увяданье, 

В багрец и золото одетые леса… А.С. Пушкин 

(печально, восторженно, с восхищением 

красотой увядающей природы) 

 

 

Из русского фольклора: 

 

Осень, осень, в гости просим. 

Осень, осень, погости неделек восемь 

С обильными хлебами, 

С высокими снопами, 

С листопадом и дождем, с перелетным 

журавлем.  

(бодро, ритмично, в стиле заклички, призывно) 

 



Прослушивание музыкальных произведений. 

 

Осень как время года, осенние пейзажи русской природы привлекали многих композиторов. 

Послушайте пьесу Г.В.Свиридова  «Осень». Какую осень нарисовал композитор музыкальными 

красками? Какое стихотворение по настроению близко этой музыке? (напевная, протяжная мелодия, 

поет скрипка)  

Эта музыка передает настроение человека, любующегося красотой осени или переживающего 

состояние грусти, тоски при виде туч, дождя, серых красок? Какое настроение вам близко? 

 

Послушайте пьесу  «Октябрь» («Осенняя песнь») П.И. Чайковского. Выделяются плачущие, стонущие 

интонации. Композитор выражает в музыке печаль, грусть человека, его прощание с теплом, светом. 

Каждый композитор для своего произведения выбирает музыкальные краски: яркие, светлые (мажор, 

мажорный лад) или неяркие, темные (минор, минорный лад). 

Так в каком же ладу написаны эти две пьесы русских композиторов?  

 

Разучивание песни. Знакомство с новой песней. 

 

Знакомство детей с песней «Капельки» В.Павленко (слова Э.Богдановой). Обращается внимание на 

интонацию припева – монотонность, однообразие. Учитель поет запев каждого куплета, а дети – 

припев.  

Знакомство детей с песней «Скворушка прощается» Т. Потапенко (слова И. Ивенсен). Какие 

музыкальные краски использует композитор для передачи печального осеннего настроения? 

 

Знакомство с картинами русских художников. 

 

Ребята, давайте рассмотрим, какими красками изображают осеннюю природу русские художники: 

 

И.Левитан – «Золотая осень»  

И.Остроухов – «Осень»           



В.Поленов – «Золотая осень» 

 

И.Шишкин – «Осень».  

Осень радует многих живописцев своими желто-оранжевыми и красными оттенками. 

Какая картина вам больше всего нравится и почему? 

 

Выступление детей.  

А теперь давайте посмотрим ваши рисунки и послушаем, какие стихи про осень вы подготовили. 

Старайтесь читать стихи выразительно, чтобы мы, как слушатели, поняли – какое настроение вы хотите 

передать. 

 

1. Несу я урожаи, 

Поля вновь засеваю,  

Птиц к югу отправляю,  

Деревья раздеваю, 

Но не касаюсь сосен 

И елочек. Я – ОСЕНЬ. 

 

2. Утром мы во двор идем – 

Листья сыплются дождем, 

Под ногами шелестят 

И летят, летят, летят… 

3,4  КАК ОБИДНО 

Осень длинной, тонкой кистью 

Перекрашивает листья. 

Красный, желтый, золотой, -  

Как хорош ты, лист цветной. 

 

А ветер щеки толстые  

Надул, надул, надул 

И на деревья пестрые 

Подул, подул, подул! 

 



Красный, желтый, золотой… 

Облетел весь лист цветной! 

Как обидно, как обидно: 

Листьев нет,  

лишь ветки видно. 

 

5. Листок свой,  

Красный, как огонь, 

Клен уронил мне на ладонь. 

Как будто руку мне пожал 

За то, что я его сажал. 

 

6.Дождь осенний- 

Дождь тягучий: 

Кап-кап-кап… 

Обложили небо тучи- 

Весь не выльется никак… 

 

7.  

Листопад, листопад, 

Листья желтые летят. 

Желтый двор, желтый дом. 

Вся земля желта кругом. 

 

8. Если на деревьях листья пожелтели, 

Если в край далекий птицы улетели, 

Если небо хмурое, если дождик льется, 

Это время года осенью зовется.  

9. 

Кричит ворона в небе: - Кар-р!  

В лесу пожар-р, в лесу пожар-р!  

А было просто очень: В нем поселилась осень! 

 

 

10. 

Ходит осень 

В нашем парке, 

Дарит осень 

Всем подарки: 

Бусы красные –  

Рябине, 

Фартук розовый – 

Осине, 

Зонтик желтый – 

Тополям, 

Фрукты осень 

Дарит нам. 

 

 

11. 

Прошла лиса под кустом 

И обожгла листву Хвостом. 

Огонь по веточкам полез 

И запылал осенний лес. 

 

12. 

Собрались и полетели 

Утки в дальнюю дорогу. 

Под корнями старой ели 

Мастерит медведь берлогу 

13. 

Заяц в мех оделся белый, 

Стало зайчику тепло. 

Носит белка месяц целый 

Про запас грибы в дупло. 

 

14. 

Осень скверы украшает 

Разноцветною листвой. 

Осень кормит урожаем 

Птиц, зверей и нас с тобой. 

 

 

15. 

И в садах, и в огороде, 

И в лесу, и у воды. 

Приготовила природа 

Всевозможные плоды.  

 

16. 

На полях идёт уборка - 

Собирают люди хлеб. 

Тащит мышка зёрна в норку, 

Чтобы был зимой обед. 

 

17. 

Сушат белочки коренья, 

запасают пчёлы мёд. 

Варит бабушка варенье, 

В погреб яблоки кладёт. 

 

18. 

Уродился урожай - 

Собирай дары природы! 

В холод, в стужу, в непогоду 

Пригодится урожай!  

 

19. 

Вот на ветке лист кленовый. 

Нынче он совсем как новый! 

Весь румяный, золотой. 

Ты куда, листок? Постой!  

20. 

Унылая пора! Очей очарованье! 

Приятна мне твоя прощальная краса — 

Люблю я пышное природы увяданье, 

В багрец и в золото одетые леса. 

 

 

 



21. 

Поспевает брусника, 

Стали дни холоднее, 

И от птичьего крика 

В сердце стало грустнее. 

 

22. 

Стаи птиц улетают 

Прочь, за синее море. 

Все деревья блистают 

В разноцветном уборе.  

 

23. 

Лес, точно терем расписной, 

Лиловый, золотой, багряный, 

Веселой, пестрою стеной 

Стоит над светлою поляной. 

 

24. 

Опустел скворечник- 

Улетели птицы, 

Листьям на деревьях 

Тоже не сидится. 

Целый день сегодня 

Всё летят, летят... 

Видно, тоже в Африку 

Улететь хотят.  

 

 

25. 

Падают с ветки жёлтые монетки... 

Под ногами целый клад! 

Это осень золотая 

Дарит листья не считая. 

 

 

26. 

Ходит осень по дорожке, 

Промочила в лужах ножки. 

Льют дожди  

И нет просвета. 

Затерялось где-то лето. 

 

Вручение грамот за лучшее чтение стихотворения  и за лучший рисунок. 

 

Ребята, что для вас было самым интересным на уроке? (ответы детей) 


